

本报讯 (记者柳姗姗 彭冰 通讯员徐畅)“长春市总工会仅用一天时间，就帮助我们成功讨回了欠薪！”9月30日下午，14名农民工拿到43万元被拖欠工资后，喜不自胜。

荆公明等14名农民工均来自山西，此前一直在长春地铁2号线一标段做掘进工作。“从今年7月起，我们的工资就开始被拖欠，每次讨要，标段负责人都说会在工程结束前一次性结清。”荆公明说，9月24日，工程正式验收合格，大伙打算带着工资返乡过节，然而该负责人仍然拒绝支付，并撂下狠话：“你们找谁都不好使！”

经过三天艰难交涉，14名农民工仍一无所获，无奈之下，于9月29日下午来到长春市总工会职工服务中心求助。该中心法律援助部的初航等人热心接待，详细了解了相关情况。鉴于农民工手中并无证据证明单位欠薪，初航经过权衡，决定先带农民工前往市劳动监察支队，请求协助调查。在劳动监察支队帮助下，初航联系上了长春地铁项目部负责人，对方获悉事情的来龙去脉后，非常重视，立即责成相应标段的高经理与陈工长尽快解决问题。

“我们今天可以先给你们开一个月的工资，过了‘十一’之后，再开另外两个月的工资”——面对工长这一表态，14名农民工并不同意，他们情绪激动地表示，如当天不结清所有工资，就在劳动监察支队住下了。

眼见双方僵持不下，情况一度陷入僵局，初航一边安抚农民工情绪，一边劝说用人单位尽可能一次性发放拖欠的工资，并指出“如果通过法律途径解决此事，单位还需加付25%的赔偿金”。在多次电话沟通后，初

航建议对方派人将农民工接回单位商谈，同时耐心地释法明理，做思想工作，最终使14名农民工同意回到项目部。

当日下午4时许，该标段项目部工作人员来到劳动监察支队将农民工接回，经过面

对面商谈，次日下午，14名农民工顺利拿到了所有工资。

“都说工会是娘家人，这次维权让我们有了切身体会！”荆公明笑容满面地对《工人日报》记者说。

打工妹在东莞开店做公益，为环卫工人、老人等免费提供爱心粥早餐

小镇有家免费早餐店

本报记者 叶小钟
本报实习生 唐丽 文/图

“每日播报：2016.10.18，早上供应糊汤面、咸菜、酸萝卜、馒头165个，志愿者10人，就餐人员94人。感谢黎女士捐赠鲜人参100根，欢迎更多的爱心人士、志愿者参与到免费爱心粥日善的大家庭……”早上8点，“营业”结束，30岁的河南人胡方方开始编辑文字和图片发朋友圈，公布当日免费早餐供应的基本情况。

至10月18日，免费爱心粥店已经连续29天为广东东莞常平镇的环卫工人、老人、上班族、学生等提供爱心早餐，就餐人数超过2350人次。每天早上6:30~8:00，人们路过这间开在镇商业大街134号的免费早餐店，都可以进去吃爱心粥，这是开店者胡方方等5名普通的东莞职工做出的爱心承诺。

一个纯粹的想法：随心做点好事

凌晨4点多，胡方方50多岁的母亲已经起床。为了方便，她住在早餐店里，每天负责熬好100人份的五谷杂粮粥。接近6点半时，馒头店送来100多个馒头，常平镇志愿者协会的义工也已经早来到，把粥、小菜盛好。在附近扫地的环卫工人、街道的老人等陆陆续续来到，店里很小，9张桌子很快就被坐满了人。义工们一边招呼来者坐下，一边端上早餐。“请慢慢吃，吃完还有！”义工们笑着张罗。

胡方方则不停地登记、统计来的人数，“每天都记，这样好算第二天要做多少份，多

做了还好，少了可不行。”胡方方看起来经验十足，而她一再向《工人日报》记者强调，这纯粹只是想和朋友随心做点好事，不要把她们说得太夸张，“我们不是专业的慈善机构”。

没有特别的目的，没有宏大的志向，只是因为母亲和自己行善的心愿，免费爱心粥店的想法就这么产生了。和两个在东莞认识的姐姐说过后，胡方方得到了积极的回应，她和母亲的粥店多了4个“同行者”。

胡方方是一家单位的办事员，月收入3000多元，其他人也都是普通职工，店面三个月的租金和一个月的押金、装修费用等共花费了好几万元，由姐姐姐夫们垫资。5个人分工，担任店内的出纳、总务、厨师、会计，胡方方戏称自己为“堂主”。

店面从8月份开始装修，接近正式开张的日子时，5个人开始到处跑，向环卫工人、老人们等宣传免费爱心粥店。“一开始大家还问真的假的，我们告诉他们是真正的免费，让大家放心来吃。”胡方方说，这就是刚开始给早餐店“打广告”的方式。

“欢迎每个人来吃免费爱心粥”

9月20日，免费爱心粥店开张。按照胡方方的设想，环卫工人、困难户、残疾人、老人、流浪汉都是服务对象，尤其是环卫工人，“他们很早起床，但因为收入不高，很多人为了省钱不吃早餐，这样对身体不好，我希望能帮助到他们。”

7:45，环卫工人金阿姨才有空来吃早餐，刚好避开了7:00~7:30的“高峰期”。“来

吃早餐的人多得很，有时不够位子坐哩。”金阿姨从店里开业那天开始，基本上天天来吃免费粥。“我们扫地的凌晨两点钟就起床了，如果不吃早餐的话中午11点才能吃上饭，胃里饿得难受，现在可好啦，我们过来粥店吃早餐，吃饱了再回去接着扫地。”

金阿姨对早餐赞不绝口。“有馒头、酸豆角、萝卜，跟在家吃的一样，不够吃还会再给我们拿。五谷杂粮粥很好喝，粥很稠，我以前都没喝过。我刚坐下，义工就把粥给我端来了，像孝顺家里的老人一样。”

据胡方方统计，最近几天每日来店就餐人数约百人，除了环卫工人和老人，也多了不少上班族、家长和学生的身影。胡方方表示，早餐店不会拒绝任何一个来吃早餐的人。“谁来都欢迎，来了就随便吃，但不可以浪费。”有的老人吃完早餐后，第二天要捐100元“尽点心意”，坚决不留名；有些上班族吃完了会不太好意思，就在桌子上放下钱再走。“你看我们的爱心不是起作用了吗？”胡方方笑着说，“希望用这种方法来感动更多的人，让大家都参与进来，爱心人士越来越多。”

“坚持、坚持、再坚持”

行善容易引起社会的关注，胡方方没想到的是，开张第4天就有当地的媒体记者过来采访了。“我们也是摸着石头过河。免费爱心粥店我们想长期做下去，但能做多久我也不知道，我只知道我们会坚持到底，即使垫资也要做好。”胡方方对《工人日报》记者说。

目前，胡方方的粥店每天经营成本不

到500元，加上购买食材、消毒碗柜等设备，早餐店尚处于负资状态。胡方方认为，早餐店能够顺利开起来，绝对不是自己一个人的功劳。“从开始筹备的时候，朋友就在我组建的微信群里捐款。”而今，群里的爱心人士已有260人，募集到的善款有明显增长。除了直接捐款，爱心人士还送来了大米、谷物等。前些天一位不留名的爱心人士向胡方方做粥需要哪些材料，第二天就送来了好几袋五谷杂粮。为了使公益活动更公开透明，每天活动结束后，胡方方都会公布就餐人数、食物花销、捐款金额等，接受群众监督。

常平镇志愿者协会的大力相助也让胡方方备受感动。协会每天都派出义工帮忙，有几个成为长期志愿者，每天准时到达，为



早餐店省下很大的人力成本，周末有家长带着孩子过来当“义工小助手”。

提供免费爱心粥只是这家早餐店公益之举的第一步。胡方方已经向东莞市社会事务组织局申请，将早餐店核名为东莞市仁聚堂公益服务中心，目前申请正在受理中。胡方方希望粥店能成为其他想做善事者的一个平台，人人都来参与，日后“仁聚堂”所得爱心人士捐赠的款项除派发爱心粥外，还能用于扶贫助学、扶危救急。

“我们并不富裕，只是想遵循自己的内心做好事，没有太多的条条框框。面对质疑，也不想去夸大其词，不想只说漂亮话，我们只有坚持、坚持、再坚持，一步一步来，总之一心把这件事情做好。”看到大家对免费爱心粥店的认可，胡方方更加坚定了这份决心。

【一周大事】

29省明确男职工陪产假限部分人待遇“缩水”

据中新网10月13日报道，随着广东省出台新版计生条例，目前全国至少已有29个省份在当地新版计生条例中明确了陪产假的期限。其中，最短的陪产假有7天，最长的则有1个月之久。男职工们是否能享受到这一“福利”呢？记者调查发现，多数人能享受到足额的陪产假，但也有一部分人的陪产假遭遇了被“缩水”，甚至有人面临有假难休的尴尬。

【点评】陪产假，即女性在生育期间，丈夫享受有一定时间看护、照料妻子的权利。不少省份在全面二孩政策放开后，调整了原有的婚假、产假天数，同时明确了男性陪产假的期限，这充分体现了政策的人文关怀，也是对国民生育福利的一种制度性补贴。但好的制度设计还需好的执行，陪产假在实践中出现的被“缩水”或有假难休等问题应引起重视。要使陪产假落到实处，必须有相应的制度规范予以配套保障。

网现北京居住证代办业务叫价高达千元

据《北京晨报》10月17日报道，居住证和居住登记卡取代暂住证之后，部分办理点实行限号排队且等待时间长，个别私人趁机在网上发布“高价快速代办”广告，借机敛财，价格从几百元到上千元不等。

【点评】从暂住证到居住证，这一制度改革的意义不仅仅是换名称，而是让更多的人在外来人员在京享受基本公共服务和便利。但由于该业务刚开始推行，一些工作人员对相关程序不熟练等原因，每天办理的居住证和居住登记卡只有几十张，所以很多人可能在短时间内无法办理，而这让一些人看到了“商机”。事实上，只有满足三个条件才可委托代办居住证及居住登记卡，且工作人员会入户核查才能办理，提醒农民工朋友不要相信所谓“代办”，谨防上当受骗。

员工提前离职需交违约金 合同约定无效！

据《山东工人报》10月17日报道，今年初，小王应聘到某公司工作，双方签订了为期2年的劳动合同。合同约定：小王试用期2个月，月工资2500元，若提前终止劳动合同，需向公司交纳违约金3000元。半年后，小王觉得在公司没有发展前途，于是提前30日向公司提出书面终止劳动合同申请。公司同意，但要求其先交纳3000元违约金，否则拒绝为其办理档案转移手续。

【点评】根据《劳动合同法》第25条规定，只有在两种情形下，用人单位可以与劳动者约定违约金：一是用人单位为劳动者提供专项培训费用，对其进行专业技术培训的，可以与该劳动者订立协议，约定服务期，劳动者违反服务期约定的，应当按照约定向用人单位支付违约金；另一种是用人单位在劳动合同或者保密协议中与劳动者约定竞业限制条款，劳动者违反竞业限制约定的，应当按照约定向用人单位支付违约金。因此，该公司与小王在劳动合同中约定的违约金条款，违反了法律强制性规定，应属无效。

员工技能考试不合格 因拒绝调岗被辞退

据《劳动日报》10月18日报道，一服装商城导购员唐韵云在全体员工参加的技能考核中考试不合格，被公司调到其他门店进行培训，但公司发给她的通知是调岗通知而非培训通知，在这种情况下，唐韵云因家远、孩子小，仍在原岗位上班，拒绝到新岗位报到，而公司以规章制度“旷工三天者，公司可以与员工解除劳动关系”的规定将其辞退。后经仲裁，公司支付唐韵云7000元赔偿金。

【点评】劳动者不能胜任工作，企业可以对职工进行培训，问题出在公司发给唐韵云的是调岗通知而非培训通知，且在调岗通知中未明确是对其进行培训，这就有借调岗之名变相辞退员工的嫌疑。另外，公司与唐韵云解除劳动关系的依据是单位的规章制度，但他们并未提供有该员工入职时已了解这些规定内容的签字，也未提交已向唐韵云公示规章制度的相关证据，所以公司与唐韵云解除劳动关系缺乏依据，因而构成违法解除，被裁决支付违法解除劳动赔偿金是在所难免的。



非遗传承人：

一方青砖“雕”乾坤

10月16日，沈占伟在雕刻车间内修饰砖雕。

砖雕是我国独特的建筑雕刻和装饰艺术，已有2000多年历史。起源于北宋，成熟于明清时期的临夏砖雕是甘肃省临夏回族自治州的一项传统技艺，也是中国砖雕艺术的七大流派之一。2006年，临夏砖雕被首批列入国家非物质文化遗产名录。

今年48岁的沈占伟是一名砖雕艺人，他22岁开始跟随师父学习砖雕技艺，如今他已从20多年前的砖雕学徒成为非物质文化遗产——临夏砖雕的传承人。2006年，沈占伟和其他一些砖雕艺人共同创办了一家砖雕企业。十年来，沈占伟将雕刻手工艺传给了40多名徒弟。

新华社记者 范培坤 摄

青海三部门联合帮扶农村留守儿童

确保1.8万名留守儿童的安全、健康、受教育等权益得到有效保障

本报讯(记者邢生祥)近日，青海省民政厅、省教育厅、省公安厅联合印发《关于切实做好农村留守儿童帮扶工作的通知》，通过四项措施进一步安排部署农村留守儿童帮扶工作，确保农村留守儿童安全、健康、受教育等权益得到有效保障。

《通知》明确，民政部门将分类梳理涉及辍学、户籍、监护、救助等问题的留守儿童情况清单，并会同教育、公安等部门及乡镇人民政府(街道办事处)，做好重点对象的干预帮扶工作。教育行政部门将指导学校做好辍学留守儿童的劝返复学工作，指导寄宿制学

校加强对寄宿留守儿童全方位管理，丰富校

园文化生活，为留守儿童健康成长营造良好环境和条件。公安机关负责对未登记户籍农

村留守儿童人员情况进行核实，确保未登记户籍的留守儿童，尽快依法登记户籍，确保农村留守儿童享受相关福利保障。

另外，乡镇人民政府(街道办事处)和

守儿童联系父母提供电话、视频等方式，对留守儿童信息台账实行动态管理、精准

施策。

《通知》要求，对留守儿童单独居住生活的，监护人不履行监护责任的，公安机关要责令其父母立即返回或确定受委托监护人，并对父母进行训诫。公安机关在接到留守儿童脱离监护单独居住生活、监护人丧失监护能力或不履行监护责任等情况报告后，要及时受理，第一时间出警调查处置。

(点评)杨召奎